

МАТЕРИАЛЫ ТРЕТЬИХ ПАНЮШКИНСКИХ ЧТЕНИЙ



ЛИПЕЦК 2013

Ю.И.Чурилов,
директор Государственного архива Липецкой области, Герой Советского Союза

ЕЩЁ ОДНО УНИКАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ: «1812 ГОД И ЛИПЕЦКИЙ КРАЙ»

К столетнему юбилею в некоторых губерниях были изданы книги о вкладе жителей (или только дворян) в достижение победы над войсками, которыми командовал до того непобедимый Наполеоном. Липецкой области, образованной в 1954 году, в этом отношении не повезло, такой возможности просто не было. Объявление 2012 года Годом истории России, подготовка к 200-летию Отечественной войны способствовала тому, что и у нас из-под пера А.Т.Березнева появилось подобное издание.

Его книга «1812 год и Липецкий край», подготовленная к 200-летию Бородинского сражения и победы российских войск в Отечественной войне 1812 года, написана на высоком научном уровне, на базе документов, хранящихся в федеральных и государственных архивах Воронежской, Курской, Орловской, Рязанской и Тамбовской области. Многие документы вводятся в научный оборот впервые.

Реценziруемая работа проникнута глубоким уважением автора к защитникам Родины и является серьёзным вкладом в развитие краеведения Липецкой области, в сохранение молодым поколением исторической памяти о героях-земляках, сражавшихся с завоевателями, о жителях нашего края, формировавших полковые обозы, собиравших всё необходимое для армии М.И.Кутузова.

Заслугой автора является то, что события Отечественной войны освещены профессионально и широко. Поиск земляков, отличившихся в

Отечественной войне 1812 года, привёл к тому, что в книге представлена целая галерея воинов, показавших образцы достойного выполнения своего воинского долга перед Родиной, награждённых орденами Российской империи. Это пехотинцы, артиллеристы, кавалеристы. Среди них А.П.Бурцев, И.В.Васильчиков, А.В.Воейков, братья Алексей и Андрей Кологриковы, А.С.Жемчужников, П.Н.Семёнов, П.Н.Шуриков и многие другие.

Кроме того, им выявлены более тридцати офицеров и генералов, которые за личную отвагу и мужество, проявленные в бою, награждены Почётным золотым оружием – саблей или шпагой с надписью «За храбрость». Очерки и сведения об этих людях уже активно используются в учебном процессе во всех районах Липецкой области.

На многочисленных примерах автор подчёркивает огромный вклад в достижение победы над полчищами Наполеона дворян, купцов, священнослужителей и крестьян уездов, расположенных далеко от главных событий войны. Они оказали большую материальную и моральную поддержку нашей армии. Война сплотила общество, каждый гражданин отдавал всё, что мог для отражения агрессии.

Отечественная война 1812 года, по мнению автора, - масштабное событие, которое затронуло не только целые государства, но и уезды и города российской глубинки. Она сыграла важную роль в истории не только России, но и всего мира. Авторский текст целостно, научно раскрывает события двухсотлетней давности в нашем kraе и пробуждает в сознании читателя яркие образы исторической эпохи. Это, пожалуй, единственная книга, которая достаточно полно рисует картину жизни уездов и городов российской глубинки, в частности, Липецкого kraя начала XIX века.

Необходимо подчеркнуть, что в книге представлены более шести десятков архивных документов, которые передают колорит прошлой эпохи. Они позволяют читателю составить своё непредвзятое впечатление о событиях того времени, о людях, спасших Отечество. Документы касаются как военных событий (донесения, представления к наградам и др.), так и мирной жизни (деятельность уездных дворянских собраний, сбор средств на нужды армии, приём беженцев, военнопленных и пр.). Документы передают даже тревогу жителей за судьбу Родины, что свидетельствует о глубоко продуманной структуре произведения. Это вполне объяснимо: Анатолий Тихонович профессиональный архивист и военный историк.

Рецензируемая работа богато иллюстрирована военными картами, схемами, портретами героев-земляков. Отличная полиграфия, чёткость и лаконичность формулировок и характеристик – отличительные качества этого издания. Чувствуется, что автор вложил в книгу свою душу, многое пережил, переоценил.

Книга актуальна и своевременна. Она рассчитана на массового читателя. Её положения с успехом можно использовать при проведении мероприятий по патриотическому воспитанию молодёжи, на занятиях по краеведению, а также при изучении ряда тем регионального компонента курса истории России, для разработки элективных курсов в рамках предпрофильного и профильного обучения в образовательных учреждениях Липецкой области.